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11. Науково-технічний архів НКПІКЗ. Науковий звіт про про-
веденню ремонтно-реставраційних робіт по пам’ятці архітекту-
ри національного значення «Трапезна церква з трапезною пала-
тою», корпус № 29, (охор. № 4/26) по вул. Лаврська, 9 м. Києва у 
2014 році. Витяг з протоколу № 1 засідання Науково-реставра-
ційної ради НКПІКЗ від 26.02.2014.

Зайцева В.А. Особенности реставрации ансамбля 
Трапезной церкви Киево-Печерской лавры: от создания 
к современности

Статья освещает историю создания и особенности реставра-
ции памятника архитектуры национального значения – Трапезной 
церкви с палатой Киево-Печерской лавры как основание для опти-
мального решения современных насущных проблем, связанных с со-
хранением историко-культурного наследия. 
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Zaitseva V.О. Features of the restoration of the ensem-
ble of the Refectory Church of Kyiv-Pechersk Lavra: from cre-
ation to modernity

The article covers the history of creation and peculiarities of the 
restoration of the monument of architecture of national importance - the 
Refectory Church of Kyi v-Pechersk Lavra as the basis for the optimal solution 
of contemporary pressing problems associated with the preservation of 
historical and cultural heritage.
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доносних горизонти: у четвертинних еолово-делювіаль-
них і озерно-льодовикових відкладах на плато (Верхня 
лавра, верхня частина схилів, Гостинний двір, Дальньо-
печерний пагорб), у четвертинних делювіальних ґрун-
тах на схилах і, повсюдно, в олігоценових (харківських) 
пісках [1]. На стан пам’яток та території опосередковано 
впливають перший та частково другий водоносні гори-
зонти, що фактично є одним об’єднаним.

Водоносний горизонт у четвертинних озерно-льодови-
кових, флювіогляціальних та еолово-делювіальних відкла-
дах (vdQIII-IV + lg, f QII).  Водомісткими є моренні суглинки 
та супіски, серед яких у вигляді прошарків, потужністю 
1,0–4,0 м, залягають флювіогляціальні піски. На окремих 
ділянках вода є і в лесовидних суглинках. Потужність го-
ризонту невитримана і змінюється від 2,0–3,0 до 15,0–
20,0 м, місцями більше. Абсолютні відмітки рівнів ґрун-
тових вод (далі – РГВ) змінюються від 150,0 до 180,0 м. 
Коливання рівнів носять циклічний характер, їх річна 
амплітуда звичайно не перевищує 0,5–1,0 м, однак у ви-
падку аварійних поривів водонесучих комунікацій спо-
стерігається швидкий підйом рівнів до 2,0–4,5 м. Харак-
терні глибини залягання горизонту – від 12,0 до 18,0 м, в 
зоні виклинення – 2,5–3,5 м. Коефіцієнти фільтрації мо-
ренних та лесовидних суглинків становлять 0,05–0,5 м/
доб, флювіогляціальних пісків – 2–8 м/доб. 

В основі горизонту залягає шар водотривких бурих та 
строкатих глин. В місцях їх розмиву четвертинний водо-
носний горизонт утворює комплекс з горизонтами, що 
приурочені до полтавських та харківських пісків. Жив-
лення четвертинного водоносного горизонту відбуваєть-
ся за рахунок атмосферних опадів та витоку із комуніка-
цій. Розвантажується на схилах у водоносний горизонт, 
що міститься у делювіально-зсувних ґрунтах, та переті-
кає у розташований нижче водоносний горизонт у оліго-
ценових (харківських пісках).

Водоносний горизонт у делювіально-зсувних грунтах 
(d-cQIII_IV) розповсюджений на схилах плато та Лаврського 
яру. Вода міститься у змішаних піщано-глинистих поро-
дах (супіски, суглинки, піски) потужністю до 5,0–10,0 м, 
що сповзли з верхніх ділянок плато. РГВ залягають на 
абсолютних позначках від 140,0 до 170,0 м. Глибина за-
лягання коливається від 1,0 до 10,0 м, частіше 3,0–5,0 м. 
Потужність горизонту складає 1,0–6,0 м. Річна ампліту-
да складає 0,5–1,3 м, інколи 2,5 м. Коефіцієнти фільтра-
ції обводнених ґрунтів становлять 0,05–2,0 м/доб. Водо-
тривким шаром для горизонту у верхній частині схилів є 
товща бурих та строкатих глин, у середній частині – гли-
нисті різновиди зсунутих порід. 

Живлення горизонту відбувається за рахунок розван-
таження підземних вод четвертинного водоносного го-
ризонту, атмосферних опадів та техногенних витоків.

Окремо слід виділити тимчасовий водоносний гори-
зонт типу верховодки, який утворюється на поверхні 
водотривких шарів (моренні суглинки, бурі та строкаті 
глини), які залягають на незначній глибині на території 
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Одним з головних процесів, що призводить до дефор-
мації пам’яток архітектури Києво-Печерської лаври, є під-
топлення їх як ґрунтовими, так і поверхневими водами. 
Значного впливу на технічний стан будівель та споруд 
завдає саме підтоплення ґрунтовими водами. Тому ви-
вчення гідрогеологічних умов (режиму ґрунтових вод та 
характеру поширення водоносних горизонтів) є одним з 
основних у системі комплексного моніторингу історич-
них територій. Мета даної роботи – визначення чинників 
впливу, що призводять до порушення гідрогеологічних 
умов території Києво-Печерської лаври. Актуальність ро-
боти полягає у визначенні впливу зміни режиму ґрунтових 
вод на стан пам’яток архітектури та заповідної території. 

Характеристика водоносних горизонтів. На терито-
рії Києво-Печерської лаври поширені три ґрунтових во-
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Нижньої лаври (Господарче подвір’я, Ближньопечерний 
пагорб, Дальньопечерний пагорб). Вода міститься у на-
сипних та делювіальних ґрунтах (супіски, суглинки), по-
тужність горизонту складає від 1,0 до 2,5 м, глибина заля-
гання коливається від 0,4 до 3,0 м. Водоносний горизонт 
формується головним чином за рахунок інфільтрації ат-
мосферних опадів та внаслідок витоків з мереж. І хоча по-
тужність його незначна, існування горизонту в часі до-
сягає до 5–7 місяців.

У 1990-ті роки на території Києво-Печерської лаври 
створено гідрогеологічну мережу спостережень за рівнями 
ґрунтових вод, яку розширено у 2003, 2007 та 2018 роках. 
На даний час спостереження ведуться по 17-ти свердло-
винах на Верхній лаврі і її схилах та по 27-ми свердлови-
нах на Нижній лаврі (Гостинному дворі, Дальньопечерно-
му пагорбі, детально – у саду Ближніх печер). 

РГВ в межах Верхньої лаври знаходяться на відмітках 
178,0–181,0 м, за весь період спостережень (1990–2018 рр.) 
найвищі рівні спостерігались у 1996 та 2008–2009 роках. 
В останні роки довготривалі підйоми рівнів фіксувались 

у свердловинах, розташованих найближче до 
вул. Лаврської, де проходять міські магістра-
лі водонесучих мереж. Багаторічна ампліту-
да коливань по режимній свердловині № 1 
(розташована біля корпусу № 6) склала 1,7 м. 

На території Нижньої лаври (Гостинний 
двір), де кількість свердловин обмежена, ко-
ливання РГВ зазвичай мають циклічний ха-
рактер – найвищі рівні спостерігаються на-
весні кожного року, а найнижчі – у зимовий 
період. Річна амплітуда становить 0,4–1,5 м. 

На схилах Лаврського яру ґрунтові води за-
лягають на глибині від 0,9 до 3,2 м від денної 
поверхні (зафіксовані спостережними свердло-
винами у саду Ближніх печер) з абсолютними 
позначками 147,8–161,2 м. Потужність водо-
носного горизонту складає 1,0–5,0 м. Амплі-
туда коливань становить 1,2–3,4 м. У верхній 
частині території водоносний горизонт має 
постійний характер, у нижній – тимчасовий, 
формується на поверхні глин під час снігота-
нення та довготривалого періоду опадів і три-
мається протягом 6–8 місяців. 

Чинники, що призводять до порушення гід-
рогеологічних умов території. Як показали 
багаторічні режимні спостереження, основні 
порушення природного гідрогеологічного ре-
жиму обумовлені акумуляцією поверхневого 
стоку (здебільшого, накопичення снігових мас на 
локальних ділянках), витоками з водонесучих 
комунікацій, значним притоком з боку при-
лягаючої міської забудови, спорудженням бу-
дівель на заглиблених пальових основах, лік-
відацією існуючих дренажних галерей тощо.

Витоки з комунікацій неодноразово при-
зводили до локального формування верховодки, різких 
підйомів РГВ, затоплення підвалів, перезволоження і де-
формацій конструкцій будівель тощо. У 1994 році порив 
тепломережі на території Економічного подвір’я Верхньої 
лаври призвів до підйому РГВ на 4,6 м, аварії водогонів у 
1998–2008 роках неодноразово призводили до підйомів 
РГВ на 1,5–2,4 м. В результаті відбувалось перезволожен-
ня нижньої частини товщі лесових ґрунтів (залягають в 
основі всіх пам’яток на території Верхньої лаври), їх про-
сідання і, як наслідок, неоднорідне осідання фундаментів 
споруд з утворенням конструктивних тріщин (корпус № 5 
«тріснув» майже навпіл, утворилась тріщина з розкрит-
тям до 5 см). Після неодноразових аварій водогону біля 
корпусу № 35 у 1995 та 1998 роках в саду Ближніх печер 
вода витікала у вигляді джерел, перезволожила ґрунто-
вий масив та призвела до формування масштабних зсу-
вів (до 100 м3 кожного разу). 

На території Нижньої лаври гідрогеологічна ситуація, 
де глибина залягання РГВ становить 1,1–4,5 м, усклад-
нюється залежністю режиму ґрунтових вод від характе-

Рис. 1. Зруйнована дренажна галерея в межах котловану 
при відновленні корпусу № 57 на території Гостинного двору
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ру живлення – інфільтрації атмос-
ферних опадів, головним чином 
сніготанення. Щорічно навесні за 
рахунок живлення водоносного 
горизонту талими та дощовими 
водами РГВ підвищуються на 0,5–
1,5 м та відбувається розширен-
ня площі водоносного горизон-
ту (або утворення тимчасового). 
Роль своєрідної греблі для пото-
ку ґрунтових вод відіграють під-
пірні стінки, заглиблені стрічко-
ві фундаменти будівель. 

Суттєвого негативного впли-
ву на усталені віками гідрогеоло-
гічні умови території завдала ре-
абілітація території Гостинного 
двору Нижньої лаври. Гостинний 
двір сформувався в історичні часи 
і вже навіть у ті часи будівлі спо-
руджувались в умовах високого залягання рівнів ґрунто-
вих вод, що враховувалось при будівництві – проектува-
лись дренажні галереї навколо (як зовні, так і всередині) 
фундаментів споруд. Під час реставрації та реабілітації 
історичних будівель та зведення нових споруд, при пла-
нуванні території та влаштуванні фундаментів протягом 
останніх десятиліть зафіксоване порушення розгалуженої 
мережі цегляних дренажних галерей та водовідводів, які 
зводились у ХІХ ст. При зведенні у 2004 році двох нових 
корпусів (за сучасною нумерацією № 65 та 65 а) було по-
рушено і виключено з роботи цегляну галерею, що про-
ходила на глибині біля 3-х метрів з півночі на південь – 
поперек потоку ґрунтових вод. 

Під час реконструкції корпусу № 57 (а саме влашту-
вання плитних та пальових фундаментів) у 2012 році було 
розібрано та виключено з роботи три цегляні дренажні 
галереї: дві уздовж потоків ґрунтових вод з північної та 
південної сторін, одну – поперек потоку, яка проходила 
на глибині біля 3-х метрів під корпусом № 57 (з нагірної, 
західної сторони) та декілька дренажних вусів (цегляні га-
лереї, поперечним перетином 0,2 х 0,25 м). Згодом північ-
ну поздовжню галерею було переключено в міську дощо-
ву каналізацію, що проходить уздовж північного фасаду 
корпусу № 56. Південну поздовжню галерею заглушено з 
обох боків (закладено цеглою). Поперечну галерею, пере-
тином 0,5 х 0,6 м, було розібрано повністю в межах кот-
ловану і навіть не заглушено (рис. 1). 

Ліквідація частини дренажної системи Гостинного дво-
ру, яка протягом майже півтора століття регулювала гід-
рогеологічну ситуацію на території, може суттєво впли-
нути на стан будівель. Не виключено, що саме порушення 
цієї системи призвело до наступної ситуації: 

- ґрунтові води надходять усталеними шляхами до місць 
їх розвантаження (в даному випадку – дренажної галереї);

- фактична відсутність місця розвантаження призводить 

до накопичення зайвої води у ґрунтовому масиві, підйо-
му рівнів ґрунтових вод та створення баражного ефекту;

- збільшення гідродинамічного напору змушує ґрун-
тові води вишукувати нові шляхи розвантаження, тобто 
призводить до перенаправлення їх потоків.

Таким чином і відбувається підтоплення частин лі-
нійних споруд. 

Підпірні стіни та заглиблені фундаменти відіграють 
роль своєрідної греблі для потоку ґрунтових вод. Підпірні 
стіни уздовж північного фасаду корпусів № 36–48 та за-
хідного фасаду корпусу № 43 затримують потік ґрунто-
вих вод, створюють баражний ефект, призводять до утво-
рення тимчасового водоносного горизонту, в подальшому 
відбувається перезволоження ґрунтового масиву та роз-
вантаження утвореного водоносного горизонту в розта-
шовані на глибині лише біля 6–8 м лабіринти Ближніх пе-
чер. Масивні підпірні стіни уздовж вул. Ближньопечерної 
та уздовж ділянки № 3 Оборонної стіни навколо Ближ-
ніх та Дальніх печер, зведені на заглиблених на 15–20 м 
вглиб ґрунтового масиву палях Ø 800 мм, перекрили во-
доносний горизонт і створили умови для перенаправлен-
ня потоків ґрунтових вод напору внаслідок виникнення 
баражного ефекту від пальової основи. 

Вплив гідрогеологічних умов на стан пам’яток. Під-
йом РГВ та утворення тимчасового водоносного горизон-
ту призводять до підтоплення заглиблених фундаментів 
будівель та споруд, підвальних та цокольних поверхів, пе-
резволоження будівельних конструкцій та подальшої їх 
деформації. Перезволоження нижньої частини просад-
ної лесової товщі, яка залягає в основі пам’яток Верхньої 
лаври, призводить до ущільнення порід та, як наслідок, 
нерівномірного осідання частин будівель з утворенням 
тріщин у конструкціях.

Найбільше потерпають від підтоплення печерні комп-
лекси – найзначніші пам’ятки Києво-Печерської лаври. 

Рис. 2. Утворення та розповсюдження тимчасового водоносного горизонту на 
території саду Ближніх печер (Ближньопечерний пагорб) у лютому 2019 року
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Підтоплення печерних комплексів приурочене, здебіль-
шого, до весняного сніготанення, рідше – до періодів дов-
готривалих опадів. Неодноразово підтоплення комплексів 
було викликане техногенними чинниками. Дальні пече-
ри постійно потерпають від просочування до лабіринтів 
ґрунтових та інфільтраційних вод. У Ближніх печерах такі 
явища спостерігаються рідко, зате набувають катастро-
фічних наслідків. Так, у 1988 р. через перезволоження ста-
лось аварійне обрушення стін та склепіння у вхідній га-
лереї (наразі даний вхід не функціонує), у травні 2005 р. 
– по тій же причині вивал ґрунту, об’ємом до 10 м3, у під-
земну галерею з обрушенням склепіння (т.зв. вул. Батиєм 
убієнних, відновлена у 2006 р.), у березні 2013 року – ава-
рійне просочування води зі склепіння та вентиляційно-
го отвору у відгалуженні Біснуватих (за добу до печер по-
трапляло до 2 м3 води), у квітні того ж року – обрушення 
склепіння та вивал ґрунту, об’ємом до 2–3 м3 біля венти-
ляційного отвору Дальніх печер. Потерпають ділянки пе-
чер, розташовані на незначній глибині – від 2 до 7–8 м.

За багаторічний період режимних спостережень за РГВ 
в саду Ближніх печер [2] зафіксоване щорічне збільшен-
ня площі розповсюдження водоносного горизонту навес-
ні внаслідок сніготанення та інфільтрації атмосферних 
опадів і зменшення його в сухі періоди року (рис. 2). Ін-
фільтрація атмосферних опадів призводить до перезво-
ложення ґрунтового масиву, підйому РГВ та подальшого 
розповсюдження водоносного горизонту в бік печерних 
лабіринтів латеральними шляхами (спочатку по улогови-
нах еродованої поверхні шару бурих та строкатих глин, 
надалі – суцільно по всій площі). Накопичення води над 
печерами зумовлене і затримкою її підпірною стіною 
світлового прорізу уздовж корпусів № 36–48. 

На території Дальньопечерного пагорбу безпосеред-
ньо над Дальніми печерами щорічно фіксується утво-

рення на поверхні глин та в еро-
зійних улоговинах, заповнених 
проникними ґрунтами, тимчасо-
вого водоносного горизонту, який 
при незначній глибині залягання 
має доволі значну потужність – до 
2,5 м [3]. І хоча потужність його не-
значна, існування горизонту в часі 
досягає до 5–7 місяців, а винайде-
ні за багато років латеральні шля-
хи його розвантаження щорічно 
призводили до підтоплення кор-
пусу № 73 та Дальніх печер (про-
сочування саме ґрунтової води у 
сходову галерею Дальніх печер 
(на глибині біля 7–8 м) тільки піс-
ля сніжних зим та затяжних опа-
дів, коли внаслідок інфільтрації 
атмосферних опадів утворюється 
водоносний горизонт). 

Зміна гідрогеологічних умов 
завдає негативного впливу і на лінійні (видовжені) спо-
руди на території Нижньої лаври. 

Конструкції галереї до Ближніх печер мають пошко-
дження у вигляді горизонтальних тріщин у цоколі дов-
жиною до 4–5 м зі зміщенням цегляної кладки, деформа-
ції дерев’яного внутрішнього оздоблення (спучення) стін 
та підлоги тощо. Споруда розташована на доволі круто-
му схилі Ближньопечерного пагорбу, перепад абсолютних 
відміток денної поверхні змінюється від 167 до 142 м, що 
передбачає залягання в основі фундаментів різних за ге-
незисом та міцнісними характеристиками ґрунтів. Ґрун-
тові води залягають на глибині від 0,9 до 3,2 м, амплітуда 
коливань становить 1,2–2,6 м. У верхній частині території 
водоносний горизонт має постійний характер, у нижній 
– тимчасовий, формується на поверхні глин під час сні-
готанення та довготривалого періоду опадів і тримаєть-
ся протягом 6–8 місяців. 

За висновками фахівців ВЦБК КНУБА, деформації ма-
ють характер зрушення при упиранні в стійку споруду (у 
нашому випадку – дзвіницю, корпус № 38). Судячи з кіль-
кості деформацій і їх прогресуючого розвитку, причина 
знаходиться під поверхнею схилу, як наслідок зміни інже-
нерно-геологічних умов через зміну напрямків і кілько-
сті водних потоків з територій, що розташовані вище [4]. 
Спостереженнями за розкриттям сигнальних гіпсових 
маяків та за РГВ підтверджено, що деформації споруди 
прогресують лише після перенасичення водою верхньо-
го шару глин, тобто в результаті утворення тимчасового 
водоносного горизонту та подальшого розвитку дефор-
мацій повзучості в товщі глин (володіють реологічними 
властивостями, що провокує розвиток деформацій повзу-
чості пластичного характеру, які можуть проявлятися як 
в природних, так ще більше в прогнозних умовах (водонаси-
чення) по неглибоких поверхнях ковзання). 

Рис. 3. Зони розповсюдження ґрунтових водоносних горизонтів
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Оборонна стіна навколо Дальніх та Ближніх печер, про-
тяжністю 1039 м, розташована на складному рельєфі, що 
має перепади абсолютних відміток від 116 до 187 м і від-
повідно різні за фізико-механічними властивостями ґрун-
ти в основі фундаментів. Фундаменти стін, глибина за-
кладання яких становить 1,5–3,0 м, залягають нижче РГВ, 
тобто підтоплюються. Це призводить до нерівномірного 
осідання частин фундаментів і утворення деформацій у 
муруванні (тріщини, відокремлення блоків мурування, 
деструкції розчину та цегли мурування тощо). 

Шляхи регуляції гідрогеологічних умов території з 
метою захисту пам’яток від підтоплення. За даними 
багаторічних спостережень за РГВ на території Києво-Пе-
черської лаври виділено декілька зон підтоплення ґрун-
товими водами пам’яток, а саме: Ближньопечерний та 
Дальньопечерний пагорби, території Гостинного двору 
та Господарчого подвір’я Нижньої лаври, верхів’я Лавр-
ського яру (рис. 3). Найзначнішого негативного впливу 
підтоплення завдає печерним комплексам.

Загалом вирішувати проблему необхідно комплек-
сно, однак до кожного об’єкта потрібен індивідуаль-
ний підхід. В комплекс заходів, які необхідно викона-
ти, мають входити: 

- заміна (реконструкція) інженерних водонесучих ме-
реж, в т. ч. і на прилягаючій міській території;

- розробка та впровадження в дію проектів відводу 
ґрунтових вод (дренаж, бажано неруйнівними методами), 
влаштування у підпірних стінах та, в деяких випадках, 
заглиблених фундаментах лінійних споруд, розвантажу-
вальних отворів; 

- розробка та впровадження в дію проектів благоустрою, 
а саме відведення поверхневих вод (реконструкція існу-
ючих та влаштування нових водовідвідних лотків, верти-
кальне планування та дернування денної поверхні тощо);

- влаштування гідроізоляції фундаментів з супутнім 
(в разі необхідності) влаштуванням дренажів мілкого за-
кладання в їх основі.

Вибір методу дренування ґрунтових та інфільтрацій-
них вод над печерними полями має бути обумовлений 
необхідністю зберегти в недоторканості ґрунтовий ма-
сив, що вміщує печери. Дренажні виробки мають бути 
розташовані поза печерним полем, оскільки будь-яке 
втручання в ґрунтовий масив може призвести до непо-
правних наслідків. Раціональним методом дренуван-
ня в даних умовах, з урахуванням складної геологічної 
будови території, є однопроменевий горизонтальний 
дренаж. Кількість дренажних свердловин має визна-
чатись у зворотному до вимог нормативних докумен-
тів порядку: не з розрахунку відбору максимального 
притоку, а з урахуванням, в першу чергу, необхідності 
ефективно відсікти потоки ґрунтових та інфільтрацій-
них вод від печерного поля і, в другу чергу, можливо-
сті їх оптимального розташування в складних геоло-
гічних та геоморфологічних умовах (крутий схил) і з 
урахуванням існуючої щільної забудови. 

ПОСИЛАННЯ
1. Рибін В.Ф., Демчишин М.Г., Черевко І.А., Куциба В.О. та ін. 

Розробити методику та обґрунтувати моніторинг геологічного 
середовища зон історичної забудови м. Києва з метою охорони 
історико-архітектурних пам’яток // Звіт про НДР № держреєстр. 
15–2001 – К.: ІГН НАН України, 2001. – 197 с.

2. Черевко І.А., Куциба В.О., Моргун І.П. Гідрогеологічні умови 
території Ближньопечерного пагорбу, їх вплив на стан печер та за-
соби регуляції // Болховітіновський щорічник. – К., 2015. – С. 49–60.

3. Черевко І.А. Інженерно-геологічні умови Дальньопечерно-
го пагорбу в контексті збереження об’єктів культурної спадщини 
// Збір. наук. праць «Могилянські читання – 2015» – К.: НКПІКЗ, 
2016. – С. 306–313.

4. Бєлов І.Д., Дєдов О.П., Бугаєнко Н.М. Звіт про проведення 
технічного обстеження корпусу № 37 – «Галерея до Ближніх пе-
чер» Свято-Успенської Києво-Печерської Лаври // Випробуваль-
ний центр будівельних конструкцій КНУБА. – 2016. – 67 с.

Черевко И.А. Гидрогеологические условия территории 
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памятников

Одним из основных факторов деформации памятников архитек-
туры на территории Киево-Печерской лавры является их подтопле-
ние вследствие изменения гидрогеологических условий. Наблюдение за 
режимом грунтовых вод и анализ полученных данных позволяет оп-
ределить характер распространения водоносных горизонтов, влия-
ние гидрогеологических условий на состояние памятников, разрабо-
тать соответствующие методы защиты.

Ключевые слова: подтопление, режим грунтовых вод, распро-
странение водоносного горизонта, гидрогеологические условия.

Cherevko I.A. Hydrogeological conditions of the territo-
ry of Kyiv-Pechersk lavra and their infl uence on the techni-
cal state of monuments

One of the main factors in the deformation of architectural monuments on 
the territory of the Kyiv-Pechersk lavra is due to changes in hydrogeological 
conditions.  Observing the groundwater regime and analyzing the data 
obtained allows us to determine the nature of the distribution of aquifers, 
the infl uence of hydrogeological conditions on the state of the monuments, 
and develop appropriate methods of protection.

Key words: f looding, groundwater regime, aquifer distribution, 
hydrogeological conditions.

27.02.2019 р.j
УДК 94(477.51-25):[711.523:[726:271.2-523.6]«10–20»

О.Л. Литовченко

ЄЛЕЦЬКИЙ МОНАСТИР У ЧЕРНІГОВІ 
ЯК СКЛАДОВА ІСТОРИЧНОГО 

СЕРЕДОВИЩА МІСТА

У статті розглянуто питання історичного середмістя Черніго-
ва, його складових, пам’яток архітектури, природнього ландшафту 
та панорами. Окрему увагу приділено Єлецькому монастирю, його 
впливу на видову складову історичного середовища міста. Наголо-
шено на необхідності збереження історичного центру в умовах су-
часних містобудівних перетворень.

Ключові слова: Єлецький монастир, пам’ятки архітектури, іс-
торичне середовище, ландшафт, панорама.

Чернігів – це місто, яке вирізняється своєрідністю 
серед низки інших історичних міст України. Вона по-
лягає не тільки в тому, що на його території збережено 
до наших днів п’ять храмів домонгольського періоду, 


